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Το αντικείμενο της παρούσας διπλωματικής
εργασίας είναι η αξιοποίηση και
επανασχεδιασμός ενός βιομηχανικού
κελύφους και η μετατροπή του σε Δραματική
σχολή. Συγκεκριμένα, στο επίκεντρο του
σχεδιασμού μας βρίσκεται το εγκαταλελειμένο
εργοστάσιο της Βιοχρώμ στην περιοχή της
Αγίας Βαρβάρας. Στο ίδιο οικόπεδο, το οποίο
ανήκει στο Δήμο της Αγίας Βαρβάρας,
υπάρχει σήμερα και η ημιδημόσια Δραματική
Σχολή « Ιάκωβος Καμπανέλλης», τη μεταφορά
της οποίας προτείνουμε στο νέο κτίριο που
σχεδιάζουμε.





Η ιδέα για το θέμα της διπλωματικής προέκυψε μετά από μία επίσκεψη μας στο χώρο
της σχολής όπου παρακολουθήσαμε την πρόβα μιας ομάδας φίλων μας που
φοιτούν εκεί για την παρουσίαση ενός μαθήματος τους. Τα παιδιά χρησιμοποιούσαν
τους χώρους του παλιού εργοστασίου για το στήσιμο της παρουσίασης τους και
μας ανέφεραν ότι πολύ συχνά το κτίριο της Βιοχρώμ αποτελεί πηγή έμπνευσης για
τους φοιτητές και οι χώροι του φιλοξενούν σε ορισμένες περιπτώσεις τις τελικές
τους παρουσιάσεις. Έτσι σκεφτήκαμε ότι θα μπορούσαμε να ασχοληθούμε με
τον επανασχεδιασμό του εσωτερικού του εργοστασίου, ώστε να δημιουργηθεί
ένας χώρος που θα συνεχίζει να παρέχει καλλιτεχνική έμπνευση για τους φοιτητές
και γενικότερα για άτομα που ασχολούνται με την τέχνη του θεάτρου, αλλά θα
προσφέρει και ασφαλείς εγκαταστάσεις και κατάλληλα μεγέθη για την πρόβα και
την παρουσίαση της δουλειάς τους. Επιπλέον, μετά από την περιήγηση μας στις
εγκαταστάσεις της υπάρχουσας σχολής και το περιβάλλον της, καθώς πρόκειται
για ένα οικόπεδο 40.000 m², αλλά και συζήτηση με τους φοιτητές, μας ξάφνιασαν
οι αρκετές ελλείψης που εντοπίσαμε, τόσο σε χώρους όσο και σε εξοπλισμό ενώ
παράλληλα μας εντυπωσίασαν οι προοπτικές που έχει ένας τέτοιος χώρος.





ανάλυση



Το οικόπεδο μελέτης βρίσκεται στην περιοχή της Αγίας Μαρίνας, στο Δήμο Αγίας
Βαρβάρας. Στα βόρεια η περιοχή συνορεύει με το Δήμο Χαϊδαρίου και στα
βορειοανατολικά με το Δήμο Αιγάλεω. Το οικόπεδο βρίσκεται περίπου 6,5 χιλιόμετρα
από το κέντρο της Αθήνας και προσεγγίζεται από αυτό με αυτοκίνητο ή πιο συχνά για
τους σπουδαστές της σχολής και για εμάς μέσω του μετρό, καθώς ο σταθμός Αγία
Μαρίνα εντοπίζεται πολύ κοντά σε αυτό.

1α



Η περιοχή έχει κυρίως χρήση κατοικίας και η δόμηση είναι τακτική και πυκνή, όπως θα αναφερθεί και
στη συνέχεια. Το αστικό πράσινο απουσιάζει κατά κύριο λόγο, με κάποιες εξαιρέσεις-τοπόσημα για την
περιοχή. Ανατολικά του οικοπέδου και πάνω στην Ιερά Οδό βρίσκεται το Άλσος Μπαρουτάδικο, μια
αξιοσημείωτη εκταση πρασίνου με αθλητικές εγκαταστάσεις, ένα δημοτικό θέατρο και κάποια σχολεία.
Νότια του οικοπέδου υπάρχει το Νοσοκομείο Αγία Βαρβάρα, το οποίο διαθέτει αρκετούς χώρους
πρασίνου και αλσύλια, ενώ στο ίδιο οικοδομικό τετράγωνο βρίσκεται και το κυριότερο πάρκο της
περιοχής, το άλσος Μητέρα. Τέλος, δυτικά του οικοπέδου, στα όρια του Δήμου ξεκινάει η ανάπτυξη του
όρος Αιγάλεω, όπου σταδιακά αραιώνει η δόμηση και παρατηρούμε ορισμένες καλλιεργήσιμες και
δασικές εκτάσεις όσο ανεβαίνει το υψόμετρο.

13ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ



αθλητισμός

εκπαίδευση

ανοιχτοί δομήσιμοι

διοίκηση

γενική κατοικία

αμιγής κατοικία

πρόνοια/περίθαλψη

πολιτισμός

Πράσινο/ελεύθεροι χώροι

εμπόριο/υπηρεσία

γραφεία

βιομηχανία/βιοτεχνίαΗ περιοχή γύρω από το οικόπεδο χαρακτηρίζεται κατά βάση από οικόπεδα με κτίρια μόνιμης αμιγούς
κατοικίας. Παρόλαυτα, παρατηρούμε ότι κατά μήκος της Ιεράς Οδού αλλά και την Ελ. Βενιζέλου, η
οποία μάλιστα αποτελεί το ένα όριο του οικοπέδου μας, αναπτύσσεται τοπικό και υπερτοπικό
εμπόριο, όπως και βιοτεχνία και βιομηχανία. Γενικότερα, συναντάμε κτίρια βιοτεχνιών διάσπαρτα
στην ευρύτερη περιοχή, τα οποία συνυπάρχουν με την κατοικία, με γραφεία και με κτίρια εκπαίδευσης
και των τριών βαθμίδων, τα οποία επίσης είναι αξιοσημείωτης σημασίας και αριθμου. Οι σημαντικοί
χώροι πρασίνου που σημειώνονται είναι ελάχιστοι και μεγάλοι σε έκταση αναλογικά με τα μεγέθη των
οικοδομικών τετραγώνων. Πρόκειται για το πάρκο του νοσοκομείου της Αγίας Βαρβάρας, το πάρκο
Μητέρας, το άλσος Μπαρουτάδικο πάνω στην Ιερά Οδό και τον υπαίθριο χώρο του Δρομοκαΐτειου
νοσοκομείου και τις ελεύθερες εκτάσεις του Όρους Αιγάλεω. Τέλος, αρκετοι αλλά διάσπαρτοι είναι και
οι χώροι πολιτισμού στο Δήμο, με τους περισσότερους να εντοπίζονται νότια του οικοπέδου και
αφορούν πολιτιστικά κέντρα και καλλιτεχνικούς συλλόγους.



Ο αστικός ιστός όπως αναπτύσσεται στην περιοχή γύρω από το οικόπεδο μας είναι αρκετά πυκνός, με σχετικά άτακτη
δόμηση, που όμως χαλαρώνει και αραιώνει όσο προσεγγίζεται το Όρος Αιγάλεω και οι κλίσεις του εδάφους γίνονται πιο
έντονες. Η μεγαλύτερη οδική αρτηρία που συναντάμε είναι η Ιερά Οδός που φέρει την μεγαλύτερη κυκλοφορία καθώς
συνδέει την περιοχή της Αγίας Βαρβάρας με το κέντρο της Αθήνας. Βορειότερα, παράλληλα στην Ιερά Οδό
αναπτύσσεται η Λεωφόρος Αθηνών. Σε πιο άμεση σχέση με το οικόπεδο μελέτης σημαντικές οδούς αποτελούν οι Ελ.
Βενιζέλου και η Κρήνης, που είναι κάθετες στην Ιερά Οδό, όπως και η Μεγάλου Αλεξάνδρου, λίγο πιο ανατολικά. Τέλος, η
λεωφόρος Θηβών στα ανατολικά πρόκειται επίσης για βασική αρτηρία με μεγάλη κυκλοφορία που διανέμει την κίνηση
στον άξονα Νότου-Βορρά.

ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 15ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ





Το οικόπεδο που επιλέξαμε για την εργασία μας, βρίσκεται στο νούμερο 3 της λεωφόρου Ελευθερίου Βενιζέλου
και εκτείνεται ανατολικά αυτής. Στην βόρεια πλευρά του βρίσκεται η Ιερά Οδός, όμως δεν έρχεται σε άμεση
επαφή με αυτό, καθώς ανάμεσα τους παρεμβάλλεται το κτίριο και ο χώρος στάθμευσης του Praktiker,τα οποία
καταλαμβάνουν μεγάλη έκταση. Το νότιο σύνορο του οικοπέδου μας αποτελεί στην πραγματικότητα ένας
λόφος, στον οποίο εδράζονται μερικές πολυκατοικίες και στην απόληξη του αναπτύσσεται μια αδόμητη έκταση
που χρησιμοποιείται σαν χώρος στάθμευσης από τους κατοίκους και τα νηπιαγωγεία της περιοχής. Τέλος, η
νότια πλευρά του οικοπέδου μελέτης οριοθετείται από την φυσική κλίση του εδάφους που υπάρχει καθώς κατά
μήκους της πλευράς αυτής υπάρχει ένα ρέμα με ψηλή βλάστηση στην αποστραγγισμενη κοίτη του. Η κοίτη
σταματά από την μια μεριά απότομα πάνω στην λεωφόρου Ελ. Βενιζέλου, ενώ από την άλλη σβήνει σταδιακά
μέχρι τον πεζόδρομο της οδού Κρήνης. Σε ό,τι αφορά τα όρια γύρω από το οικόπεδο, παρατηρούμε ότι σε όλες
τις πλευρές είναι ιδιαίτερα αυστηρά,επιτρέποντας την είσοδο σε αυτό μόνο από τα δυτικά, από την λεωφόρο
Ελ. Βενιζέλου. Η πρόσβαση λοιπόν στο οικόπεδο είναι μια πρόκληση που τέθηκε ήδη από τις πρώτες μας
επισκέψεις σε αυτό, καθώς θεωρήσαμε παράδοξο το ότι χρειάζεται να περπατήσει κανείς αρκετά από την
έξοδο του μετρό για να βρεθεί μέσα στην έκταση του οικοπέδου, περνώντας μάλιστα μέσα από το χώρο
στάθμευσης του καταστήματος του Praktiker, ενώ η ανατολική πλευρά του βρίσκεται πολύ πιο κοντά στο
μετρό. Άλλη μια παρατήρηση που έγινε από τις πρώτες κιόλας επισκέψεις μας στην περιοχή αφορά την οδό
Κρήνης και τις οδούς Ερυμάνθου και Παπαρηγοπούλου. Η πρώτη είναι κάθετη στην Ιερά Οδό και διακόπτεται
από το οικόπεδο μελέτης αλλά συνεχίζει ως πεζόδρομος νότια από αυτό, ενώ οι άλλες δύο αποτελούν η μία τη
συνέχεια της άλλης, παράλληλες στην Ιερά Οδό, με το οικόπεδο και πάλι να παρεμβάλλεται μεταξύ τους.
Ουσιαστικά το οικόπεδο μελέτης με το μη-κανονικό του σχήμα διακόπτει τον οδικό ιστό που αναπτύσσεται
γύρω του, αποτελεί μια “τρύπα” την οποία προσπαθήσαμε, εκτός των άλλων, στο σχεδιασμό να
αντιμετωπίσουμε.

ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΥΠΑΡΧΟΥΣΑΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 17ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΟΙΚΟΠΕΔΟΥ
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Σε ότι αφορά το εσωτερικό του οικοπέδου μελέτης, το οποίο ανήκει στο
Δήμο, υπάρχουν διάφορα κτίρια και εγκαταστάσεις με αξιοσημείωτη
ποικιλία στις διάφορες χρήσεις που στεγάζονται σε αυτά. Εισερχόμενοι,
αριστερά από την είσοδο του οικοπέδου βλέπουμε ένα συγκρότημα
κτιρίων όπου στεγάζονται κάποια γραφεία του μετρό της Αγίας
Μαρίνας, ενώ δίπλα σε αυτά υπάρχει το κτίριο και οι αποθήκες της
χαρτοβιομηχανίας Λάμβδα Χαρτική Α.Ε.. Στην ανατολική πλευρά του
οικοπέδου βρίσκεται το κτίριο της Δραματικής σχολής Ιάκωβος
Καμπανέλλης, η οποία συστεγάζεται σε λυόμενο κέλυφος με μία
εγκαταλελειμμένη αποθήκη της πρώην βιομηχανίας χρωμάτων
Βιοχρώμ(σελ. ). Η χρωματοβιομηχανία στεγαζόταν κατά κύριο λόγο
στο πλέον εγκαταλελειμμένο κτίριο εργοστασίου που βρίσκεται και
αυτό στην βόρεια πλευρά του οικοπέδου, μαζί με μερικά άλλα μικρά
κελύφη, όπως αυτό την καμινάδας, που είναι διάσπαρτα στο οικοπεδο.
Τελος, στην απόληξη του οικοπέδου στη νότια πλευρά, βρίσκονται το
κτιριο και ορισμενα κοντέινερ των αποθηκών του Δήμου και του μετρό
της Αγίας Μαρίνας. Ανάμεσα σε όλες τις παραπάνω εγκαταστάσεις
παρεμβάλλεται μπόλικος ελεύθερος χώρος, στον οποίο μπορεί
κάποιος να κινηθεί, με καποια ελάχιστα σημεία τοπικής άγριας
φύτευσης.

Το στοιχείο που παρατηρήσαμε από την πρώτη επίσκεψη στο χώρο
ήταν η κατάληψη του ελεύθερου χώρου ανά τόπους από τους
σωρούς των διαφόρων υλικών και αντικείμενα αστικού εξοπλισμού
που ο δήμος δεν χρησιμοποιεί και τα “αποθηκεύει” σε διάφορα σημεία
του οικοπέδου αλλά και μέσα στο εγκαταλελειμμένο εργοστάσιο (σελ.).
Θεωρήσαμε ότι οι ετερόκλητες αυτές συλλογές των διαφόρων υλικών
αποτελεί ένα από τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα του οικοπέδου και
αποφασίσαμε να τις καταγράψουμε και να αναζητήσουμε τρόπους να
ενταχθούν στο σχεδιασμό μας.

Άλλο ένα στοιχείο που προσπαθήσαμε να καταγράψουμε ήταν οι
διάφοροι χρήστες του οικοπέδου και οι περιοχές στις οποίες κινούνται.
Έτσι προέκυψε ότι ενώ οι σπουδαστές της δραματικής σχολής είναι
περισσότεροι από τους εργαζόμενους στη χαρτοβιομηχανία και στις
εγκαταστάσεις του Δήμου και του μετρό, περιορίζονται σε μια μικρή
περιοχή κυρίως έξω από το κτίριο της σχολής. Οι υπάλληλοι του Δήμου
και της βιομηχανίας κινούνται κυρίως γύρω από τα κτίρια εργασίας
τους και τις αποθήκες, ενώ υπάρχει και έντονη κίνηση φορτηγών που
μεταφέρουν υλικά και προϊόντα από και προς αυτές. Γύρω από το
εργοστάσιο δεν υπάρχει σχεδόν καθόλου κίνηση, πέρα από κάποιους
σπουδαστές που το επισκέπτονται είτε για καποια πρόβα είτε για
ξεκούραση σε κάποιο διάλειμμα.

ΚΤΙΡΙΑ ΚΑΙ ΧΡΗΣΤΕΣ ΤΟΥΣ ΣΤΟΟΙΚΟΠΕΣΔΟ
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ΥΛΙΚΟΤΗΤΕΣ ΣΤΟ ΟΙΚΟΠΕΔΟ 25ΥΛΙΚΟΤΗΤΕΣ ΣΤΟ ΟΙΚΟΠΕΔΟ





H Δραματική σχολή Ιάκωβος Καμπανέλλης λειτουργεί στην Αγία Βαρβάρα από το 1999 και είναι
χρηματοδοτούμενη από το δήμο και με συμβολικά δίδακτρα. Οι σπουδές είναι τριετείς και σε κάθε έτος
φοιτούν περίπου 23 σπουδαστές. Η σχολή, της οποίας το κτίριο σήμερα αποτελείται από λυόμενες
κατασκευές και υπάρχοντα κελύφη αποθηκών του εργοστασίου, παρουσιάζει μια κατάσταση εγκατάλειψης
εκ πρώτης όψεως και παρουσιάζει αρκετές ελλείψεις σε εγκαταστάσεις και χώρους. Η παραπάνω
διαπίστωση προέκυψε τόσο από την δική μας παρατήρηση όσο και από συζητήσεις που είχαμε με τους
σπουδαστές εκεί. Το υπάρχον κτιριολογικό πρόγραμμα περιλαμβάνει τρεις αίθουσες διδασκαλίας, ένα μικρό
μπάνιο, δύο αποθήκες-βεστιάρια, γραφείο καθηγητών, γραμματεία και καπνιστήριο. Από τις συζητήσεις με
τα παιδιά της σχολής καταλήξαμε στο ότι ο αριθμός των αιθουσών δεν καλύπτει τις ανάγκες των μαθημάτων
όλων των ετών καθώς επίσης και στο ότι υπάρχει η ανάγκη για αίθουσες ειδικών μαθημάτων όπως χορός
και μουσική. Επιπλέον, οι υπάρχουσες αίθουσες είναι υποφωτισμένες και δεν διαθέτουν τον ιδανικό
εξοπλισμό (δάπεδα, τεχνητός/φυσικός φωτισμός κλπ) για την διεξαγωγή των μαθημάτων μιας δραματικής
σχολής. Τέλος, παρατηρήσαμε την έλλειψη κοινόχρηστων χώρων για τους σπουδαστές και τους καθηγητές,
τόσο για χαλάρωση όσο και για πρόβες εκτός μαθήματος.

Η ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ ΔΡΑΜΑΤΙΚΗ ΣΧΟΛΗ
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29ΤΟ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ ΤΗΣ ΒΙΟΧΡΩΜ



Το εγκαταλελειμμένο εργοστάσιο της Βιοχρώμ είναι ένα εντυπωσιακό τριώροφο κτίσμα στην βόρεια πλευρά
του οικοπέδου. Η Βιοχρώμ ήταν μια χρωματοβιομηχανία που ιδρύθηκε το 1932 στην Καλλιθέα και το 1956
μετέφερε την λειτουργία της στο εργοστάσιο της Αγίας Βαρβάρας. Την περίοδο 1990-1996 βρισκόταν στο
απόγειο της δραστηριότητας της, απασχολόντας 220 άτομα. Από το 1996 η λειτουργία της αρχίσε να φθίνει,
με σταδιακή μείωση του αριθμού των εργαζομένων και αλλαγή στην ιδιοκτησία το 1999. Μέσα στο διάστημα
1999-2001, η Βιοχρώμ σταματάει την παραγωγή κάνοντας για λίγο μόνο εισαγωγή και εμπορία χρωμάτων
μέχρι που τελικά το 2001 το εργοστάσιο κλείνει εντελώς,πωλείται στο Δήμο Αγίας Βαρβάρας και επέρχεται σε
αχρησία.
Μέχρι σήμερα το κτίριο παραμένει ουσιαστικά αναξιοποίητο, αν εξαιρέσουμε την χρήση του ως
“αποθηκευτικός χώρο” για τον εξοπλισμό που δεν χρησιμοποιεί ο δήμος και ως χώρο για πρόβες και
παρουσιάσεις μαθημάτων από τους σπουδαστές της σχολής, χωρίς ωστόσο να είναι εντελώς ασφαλές για
επισκέψεις λόγω των διαφόρων μικροζημιών στο κέλυφος.



Το κτίριο της Βιοχρώμ διαθέτει χαρακτηριστική μορφολογία χάρη στην ύπαρξη των ημιορόφων μεταξύ του
πρώτου, δεύτερου και τρίτου ορόφου, η πρόσβαση στους οποίους γίνεται με βοηθητικές σκάλες από τα κύρια
πατώματα. Επιπλέον, ένα από τα στοιχεία που συμβάλλουν στην εντυπωσιακή εσωτερική μορφολογία του
κτιρίου είναι η επικοινωνία όλων των ορόφων χάρη στο κενό που υπάρχει στο κέντρο του από το ισόγειο ως
τον τρίτο όροφο. Τέλος, το βιομηχανικό παρελθόν του κτιρίου προδίδεται ακόμα, τόσο από το δομικό σύστημα
με τα στιβαρά τοιχεία και τα μεγάλα ελευθερα υποστυλώματα, όσο και από τις ημικυκλικές “θήκες” που
σχηματίζουν οι πλάκες των κύριων ορόφων όπου τοποθετούνταν οι μεταλλικές δεξαμενές με το χρώμα. Το
κτίριο είναι κατασκευασμένο με βασικό υλικό το οπλισμένο σκυρόδεμα, παρόλο που στη βάση του
παρατηρούμε μερικά πέτρινα σημεία, ίσως από κάποιο προυπάρχον κτίσμα. Το δομικό σύστημα είναι δοκός
επί στύλου και αναπτύσσεται σε έναν τακτικό κάνναβο. Οι όψεις του κτιρίου είναι αυστηρές, με μεγάλα
ανοίγματα και με τη βασική είσοδο στην δυτική πλευρά.





ΟΙΚΟΠΕΔΟ
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37ΠΡΟΘΕΣΕΙΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ





Ως πρώτη κατεύθυνση σχεδιασμού για τον πολεοδομικό ιστό γύρω
από το οικόπεδο, θέσαμε την διάνοιξη της οδού Κρήνης και την ένωση
των οδών Παπαρρηγοπούλου και Ερυμάνθου, έτσι ώστε να
συμπληρωθεί το οδικό δίκτυο της περιοχής.

Ήταν σημαντικό για εμάς, να ανοίξουμε με το σχεδιασμό το οικόπεδο
στη γειτονιά,έτσι ώστε να είναι πιο εύκολα προσβάσιμο τόσο από τους
φοιτητές όσο και από τους κατοίκους της περιοχής. Έτσι, καταληξαμε
σε μια νέα είσοδο στο οικόπεδο, σε πιο άμεση σχέση με το κτίριο της
Βιοχρώμ στο οποίο παρεμβαίνουμε αλλά και την έξοδο του μετρό. Για
το σκοπό αυτό αποφασίσαμε να αξιοποιήσουμε ένα μικρό κομμάτι
γης που βρίσκεται απέναντι από το σταθμό το οποίο ανήκει στο Δήμο
Αγίας Βαρβάρας, δεν έχει χρήση προς το παρόν και συνδέει το
οικόπεδο με την οδό Κρήνης.

Σε ό,τι αφορά το εσωτερικό του οικοπέδου, αποφασίσαμε να
διατηρηθεί η τωρινή είσοδος καθώς εξυπηρετεί τους εργαζόμενους και
τα οχήματα του μετρό και της χαρτοβιομηχανίας, χρήσεις οι οποίες
παραμένουν στο οικόπεδο. Έτσι επιτυγχάνεται κάπως ο διαχωρισμός
των κινήσεων μέσα στο οικόπεδο και οι σπουδαστές της σχολής και οι
επισκέπτες του νέου κτιρίου θα μπορούν να κινούνται με μεγαλύτερη
ελευθερία. Επίσης, αυτό που θέλαμε ήταν να βρεθεί ένα όριο ανάμεσα
στο κομμάτι της βιομηχανίας και της δραματικής σχολής, όχι απόλυτο
αλλά ορατό, το οποίο θα φιλτράρει τις κινήσεις αλλά θα επιτρέπει και
την επικοινωνία των δύο πλευρών του οικοπέδου.

Αναφορικά με το αυστηρό όριο που θέτει η κοίτη του ρέματος,
επιχειρήσαμε να επιδιώξουμε την εξομάλυνση του, φέρνοντας την
γραμμή της κλίσης ακόμα πιο μέσα στο οικόπεδο και κάνοντας την πιο
ομαλή ώστε να είναι προσπελάσιμη από τον επισκέπτη και έτσι να μην
αποτελεί πια απαγορευτικό όριο. Θεωρήσαμε αναγκαία την
κατεδάφιση των υπαρχόντων κελυφών της δραματικής σχολής και των
εγκαταλελειμμένων αποθηκών, καθώς θα αντικατασταθούν από τις
νέες χρήσεις που θα στεγαστούν στο κτίριο της Βιοχρώμ.

Σε ό,τι αφορά το κτίριο αυτό, θελήσαμε να επεξεργαστεί έτσι ώστε να
ανοίξει μορφολογικά το ισόγειο του προς τον προαύλιο χώρο και μέσα
να υπάρχει τόσο η νέα δραματική σχολή, όσο και κάποιοι άλλοι χώροι
σχετικοί με το θέατρο αλλά απευθυνόμενοι περισσότερο στην γειτονιά.
Έτσι, οι χρήστες που υπάρχουν τώρα στο οικόπεδο παρεμένουν, με τη
διαφορά ότι οι κινήσεις των υπαλλήλων της βιομηχανίας και του
Δήμου περιορίζονται δίνοντας χώρο στους σπουδαστές της σχολής
αλλά και τους νέους χρήστες που είναι οι επισκέπτες του χώρου και οι
κάτοικοι της γειτονιάς.

39ΠΡΟΘΕΣΕΙΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ / ΝΕΟΙ ΧΡΗΣΤΕΣ
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Σε γενικές γραμμές, επεξεργαστήκαμε όλη την έκταση του ανατολικού κομματιού του οικοπέδου, χωρίς να
αλλάξουμε τη θέση της τωρινής εισόδου και των κτιρίων της χαρτοβιομηχανίας και των γραφείων του μετρό.
Βασικό ρόλο στο σχεδιασμό παίζει το τοπίο, καθώς προσπαθήσαμε να φέρουμε τη φύση μέσα στην
παρέμβαση και να καταργηθούν τα αυστηρά όρια με την γειτονιά. Έτσι, από τη μεριά του ρέματος στα
νοτιοδυτικά και του λόφου στα βορειοανατολικά επιδιώξαμε με εξομάλυνση του εδάφους να δοθούν παντού
ομαλές κλίσεις με τη μορφή πρανών, τα οποία θα μπορούν να περπατηθούν από τον επισκέπτη και να
επιτρέπουν τόσο τον περίπατο από και προς το οικόπεδο όσο και την στάση και αναψυχή. Τα κελύφη που
καταργούνται από εμάς είναι τα κτίρια των αποθηκών και της δραματικής σχολής, τα οποία έχουν έτσι κι
αλλιώς κριθεί κατεδαφιστέα από το δήμο Αγίας Βαρβάρας. Επιπλέον, προτείνουμε να μετατοπιστούν οι
αποθήκες του μετρό που βρίσκονται στη νότια πλευρά του οικοπέδου, έτσι ώστε να βρίσκονται σε άμεση
σχέση με το οδικό δίκτυο και να διευκολύνονται οι μεταφορτώσεις των υλικών αλλά και να υπάρχει
περισσότερος χώρος μπροστά από αυτές για μελλοντική επέκταση των κτιρίων-κοντέινερ.

ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΟ MASTERPLAN
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Σε ό,τι αφορά τις δικές μας προσθήκες, αρχικά τοποθετήσαμε ένα
κτίριο με διπλό ύψος ως όριο μεταξύ των δύο πλευρών του οικοπέδου.
Αποφασίσαμε ότι εκεί θα στεγαστεί ένα δημοτικό εργαστήριο
σκηνογραφίας που θα αξιοποιεί τα διάφορα υλικά που υπάρχουν
στο οικόπεδο αυτή τη στιγμή και γενικότερα θα μπορεί να
παραλαμβάνει αχρείαστο εξοπλισμό από το δήμο και από τη
χαρτοβιομηχανία προς κατασκευή σκηνικών. Με αυτό τον τρόπο
συνδέει τα δύο κομμάτια του οικοπέδου, φιλτράροντας όμως
μεταφορικά τις κινήσεις και κυριολεκτικά τα υλικά που εισέρχονται στο
χώρο.

Μπροστά από το κτίριο του εργαστηρίου σχεδιάσαμε μια πλατεία με
σκληρό και φυτεμένο δάπεδο, η χάραξη της οποίας οδηγεί από τη μία
στον περίπατο του ρέματος και από την άλλη στο εργοστάσιο που
πλέον αποτελεί την Δραματική σχολή. Το κτιριολογικό της νέας σχολής
θα αναλυθεί σε επόμενο κεφάλαιο, αλλά εδώ σημειώνουμε ότι ο
σκοπός του σχεδιασμού είναι οι νέες χρήσεις και η μορφή του ισογείου
του κτιρίου της Βιοχρώμ να έχουν ένα πιο δημόσιο,διαμπερή και
εξωστρεφή χαρακτήρα, έτσι ώστε να επικοινωνεί με τον προαύλιο
χώρο.

Στην βορειότερη πλευρά του οικοπέδου, ακριβώς δίπλα από το κτίριο
του εργοστασίου, επιλέξαμε να τοποθετήσουμε άλλο ένα νέο κτίριο το
οποίο θα στεγάζει μια σκηνή θεάτρου, τόσο για χρήση από τη σχολή
αλλά και για ανεξάρτητη δραστηριότητα. Το ισόγειο του κτιρίου της
Βιοχρώμ βρίσκεται σε άμεση σχέση με τον υπέργειο χώρο του κτιρίου
του θεάτρου όπου βρίσκεται το φουαγιέ του. Παράλληλα, ο όγκος
αυτός αποτελεί και την νέα είσοδο στο οικόπεδο, καθώς η οροφή του
σχεδιάζεται ώς ένα φυτεμένο deck που βρίσκεται στο επίπεδο της οδού
Κρήνης και σε άμεση σχέση με την έξοδο του μετρό της Αγίας
Μαρίνας. Από αυτήν ο επισκέπτης μπορεί είτε να εισέλθει κατευθείαν
στον πρώτο όροφο του κτιρίου της Βιοχρώμ είτε να κινηθεί στις
εξωτερικές ράμπες και να κατέβει στο θέατρο ή να περπατήσει στην
υπαίθριο χώρο που απλώνεται μπροστά του.

Στη συνέχεια, υπάρχει και μια υπαίθρια φυτεμένη ζώνη που συνδέει το
προαύλιο του φουαγιέ του θεάτρου με τον περίπατο του ρέματος, η
οποία διαθέτει πιο πυκνή και άτακτη φύτευση από το υπόλοιπο
οικόπεδο, καθώς και ένα μικρό αναψυκτήριο με εξωτερικό χώρο για
τραπέζια. Τέλος, θέλοντας να ωθήσουμε τους σπουδαστές της
σχολής να χρησιμοποιήσουν περισσότερο τον υπαίθριο χώρο γύρω
από τη νέα σχολή, αλλά και για να υπάρχει ποικιλία στους χώρους
συγκέντρωσης και στάσης των επισκεπτών, τοποθετήσαμε διάσπαρτα
στο εξωτερικό χώρο τρία υπαίθρια θεατράκια που εκμεταλλεύονται
την φυσική κλίση του εδάφους.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ ΟΙΚΟΠΕΔΟΥ
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Στην πρόταση μας η Δραματική σχολή Ιάκωβος Καμπανέλλης
στεγάζεται εξ ολοκλήρου στο πρώην εργοστασιακό κέλυφος της
Βιοχρώμ, το οποίο και επανασχεδιάζουμε. Η χωροθέτηση των νέων
χρήσεων στο κτίριο γίνεται με βάση τον αριθμό και τη φύση του
πλήθους στο οποίο απευθύνονται.
Έτσι έχουμε στο ισόγειο τους πιο “κοινωνικούς” χώρους οι οποίοι
προορίζονται για τους σπουδαστές αλλά και εξωτερικούς χρήστες και
κατοίκους της γειτονιάς εξίσου.
Στον πρώτο όροφο βρίσκεται η κεντρική είσοδος του κτιρίου και οι
χώροι της διοίκησης, και ουσιαστικά είναι ο όροφος ο οποίος διανέμει
τις κινήσεις προς τα πάνω ή προς τα κάτω.
Από το δεύτερο όροφο και πάνω βρίσκονται οι χώροι οι οποίοι
αφορούν αποκλειστικά τους σπουδαστές και τους καθηγητές της
σχολής, με αποκορύφωμα την βιβλιοθήκη, τον λιγότερο “εξωστρεφή
χώρο” στο ανώτερο πάτωμα. Το κλιμακοστάσιο για την κατακόρυφη
κίνηση βρίσκεται κεντρικά του κτιρίου.

Σε ό,τι αφορά στη μεταχείριση του υπάρχοντος κελύφους από εμάς, η
αρχή την οποία ακολουθήσαμε ήταν η διατήρηση όσο περισσότερων
δομικών και μορφολογικών στοιχείων του μπορούσαμε, από τη μία
εξαιτίας της πολύ καλής κατάστασης στην οποία βρίσκεται και από την
άλλη γιατί θεωρήσαμε το βιομηχανικό του χαρακτήρα ένα πολύ
γοητευτικό στοιχείο, το οποίο φαίνεται να εμπνέει και τους σπουδαστές
της σχολής.

Το πιο χαρακτηριστικό στοιχείο της μορφολογίας του κελύφους, το
οποίο το παρατηρεί κανείς πρώτα στο σχέδιο της τομής, είναι οι
ημιόροφοι οι οποίοι υπάρχουν ανάμεσα στους βασικούς ορόφους.
του κτιρίου και προσεγγίζονται από αυτούς με μικρές σκάλες.
Αποφασίσαμε να διατηρήσουμε το στοιχείο αυτό, καθώς δημιουργεί
ενδιαφέρουσες κινήσεις και οπτικές στο χώρο.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΚΤΙΡΙΟ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ
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Από τις πρώτες κιόλας επισκέψεις στο κτίριο παρατηρήσαμε τις
μεγάλες τρύπες στις πλάκες καθώς και τις ημικυκλικές
υποχωρήσεις σε αυτές, στοιχεία τα οποία συνδέονται με την
διαδικασία παραγωγής και αποθήκευσης των χρωμάτων που
παρήγαγε το εργοστάσιο σε μεγάλες κυλινδρικές δεξαμενές.

Προσπαθήσαμε να διατηρήσουμε ορισμένα από τα παραπάνω
στοιχεία, ενσωματώνοντας τα στο σχεδιασμό, είτε καλύπτοντας τα
κυκλικά ανοίγματα με γυαλί και συστήματα καταπακτής ώστε να
δημιουργούν ενδιαφέροντες φωτισμούς και να μπορούν να
χρησιμοποιηθούν πιθανώς και σε κάποια περφόρμανς ή παράσταση
της σχολή, είτε αξιοποιώντας τις ημικυκλικές υποδοχές ως χώρους
καθιστικών.
Άλλο ένα στοιχείο που διατηρήσαμε είναι ο κενός πυρήνας που
διαθέτει ήδη το κτίριο, ο οποίος ενοποιεί το εσωτερικό της σχολής, μιας
και πλέον η κατακόρυφη κίνηση τοποθετείται εκεί, και προσφέρει
οπτικές φυγές από κάθε επίπεδο στα υπόλοιπα.
Η λογική των μεγάλων βιομηχανικών ανοιγμάτων που υπήρχαν στο
κτίριο διατηρήθηκε γενικά, καθώς θελήσαμε να αξιοποιηθεί όσο
περισσότερο γίνεται ο φυσικός φωτισμός. Παράλληλα όμως για να
διατηρηθεί η ιδιωτικότητα των χώρων διδασκαλίας τοποθετήθηκαν
κλωστρά στις όψεις, τα οποία βοηθούν σε αυτό αλλά και
προσδίδουν μια θεατρική υπόσταση στο φως και τη σκιά.

Τέλος, αναφορικά με το δομικό σύστημα, αποφασίσαμε να
διατηρήσουμε τον υπάρχοντα σκελετό καθώς κρίναμε ότι είναι ακόμα
στατικά αρκετός. Επισημαίνουμε μόνο την ανάγκη για κάποιες
επιφανειακές επιδιορθώσεις στο οπλισμένο σκυρόδεμα και
τοποθέτηση επιχρισμάτων και την αφαίρεση ενός μικρού τμήματος της
πλάκας του πρώτου ορόφου για να υπάρξει δυνατότητα εισόδου από
την βόρεια πλευρά του επιπέδου αυτού.

ΔΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΡΟΤΑΣΗΣ



Σχετικά με το κτιριολογικό, στο ισόγειο τοποθετούμε ένα αμφιθέατρο 80 τετραγωνικών, με κερκίδες, το οποίο
μπορεί να χρησιμοποιηθεί από το Δήμο ή από τη σχολή για διεξαγωγή παραστάσεων, εκδηλώσεων και
παιδικό θεατρικό εργαστήρι , όπως και μια αίθουσα διδασκαλίας για εργαστήρια. Επίσης στο ίδιο όροφο
σχεδιάσαμε ένα στούντιο ηχογράφησης καθώς κρίναμε ότι ένας τέτοιος χώρος είναι απαραίτητος για μία
δραματική σχολή, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν θα μπορεί να χρησιμοποιείται και από το κοινό. Τέλος,
υπάρχει ένα μικρό κυλικείο, αποθήκες και γραφείο πληροφοριών.
Το ισόγειο διαθέτει εκτόνωση στον προαύλιο χώρο στη νότια πλευρά του κτιρίου αλλά και στο ανατολικό
αίθριο, μέσω του οποίου επικοινωνεί και με το κτίριο του θεάτρου.
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Πρόκειται για ένα νέο κτίριο που σχεδιάσαμε καθώς θεωρούμε άμεση την ανάγκη ύπαρξης μιας πλήρως
εξοπλισμένης θεατρικής σκηνής για τη λειτουργία της σχολής αλλά και για την περιοχή γενικότερα.
Στο επιπεδο του ισογείου βρίσκεται το φουαγιέ του θεάτρου στην ανατολική πλευρά και καμαρίνια και
αποθήκες στη δυτική, ενώ η θεατρική σκηνή και κάποιοι άλλοι βοηθητικοί χώροι και αποθήκες βρίσκονται σε
υποχώρηση ένα επίπεδο κάτω από το ισόγειο.
Η μορφή της θεατρικής σκηνής μας απασχόλησε αρκετά καθώς θεωρήσαμε ότι το στοιχείο της ευελιξίας και
της εύκολης μεταμόρφωσης του χώρου είναι αναγκαίο σε μια πειραματική θεατρική σκηνή η οποία θα διαθέτει
και εκπαιδευτικό χαρακτήρα. Σχεδιάσαμε μια κινητή σκηνή με κερκίδες με δυνατότητα μετασχηματισμού ή
αφαίρεσης και περιμετρικό εξώστη, έτσι ώστε να δίνεται στους δημιουργούς των παραστάσεων η ελευθερία
παρουσίασης του έργου τους χωρίς αναγκαστικά την παραδοσιακή χωροθέτηση ηθοποιών-κοινού και η
δυνατότητα της ανάπτυξης της δράσεις σε πολλά διαφορετικά χωρικά επίπεδα.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΙΣΟΓΕΙΟΥ ΚΑΙ ΘΕΑΤΡΙΚΗΣ ΣΚΗΝΗΣ
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Στο πρώτο όροφο γίνεται κατά βάση η είσοδος του επισκέπτη στο
κτίριο, όπου υπάρχει η γραμματεία της σχολής,τα γραφεία των
εργαζομένων και πληροφορίες. Ανεβαίνοντας στον ημιώροφο
συναντάς τους πρώτους χώρους της σχολής: η αίθουσα χορού, το
γραφείο καθηγητών, το βεστιάριο και δύο αίθουσες υποκριτικής.

Στο δεύτερο όροφο τοποθετούμε τις υπόλοιπες τέσσερις αίθουσες
υποκριτικής της σχολής, καθώς και αρκετά εκτεταμένο κοινόχρηστο
χώρο με καθιστικό και κουζίνα για τους σπουδαστές. Τέλος, στον
τρίτο όροφο βρίσκεται η βιβλιοθήκη της σχολής, άλλος ένας χώρος
που δεν υπάρχει σήμερα αλλά θεωρούμε ότι αποτελεί απαραίτητη
υποδομή.

Υλικότητες

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, μέσα στον χαρακτήρα του οικοπέδου και
του κτιρίου της Βιοχρώμ όπως παρατηρεί κάποιος από την πρώτη
κιόλας επίσκεψη στο χώρο, είναι η ποικιλία στις υφές και τις υλικότητες.
Έτσι,κατά το σχεδιασμό προσπαθήσαμε να διατηρήσουμε αυτή την
ποικιλομορφία στα υλικά, εμπνεόμενες από την υπάρχουσα εικόνα.
Τα διάτρητα υλικά και το βιομηχανικό ύφος μας οδήγησαν στην χρήση
των κλωστρά, του γυμνού σκυροδέματος και των μεταλλικών
στοιχείων και γυάλινων επιφανειών με διαβαθμιζόμενη διαφάνεια.
Παράλληλα, για τη διαμόρφωση του εξωτερικού χώρου επιλέξαμε την
εναλλαγή πατημένου χώματος, σκληρών υλικών όπως πλάκες από
σκυρόδεμα και φυσικό φυτεμένο χώμα, ώστε να διατηρηθεί η
πολυμορφία και να διαμορφωθούν ενδιαφέρουσες διαδρομές και
περιοχές στάσης μέσα στην έκταση της παρέμβασης.
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